



## 给父母做饺子

小 德

父亲80多岁，说到做饭，我只记得他蒸过几次大米、馒头，做过几次刀削面。几十年来，什么焖面、炒面、扬州炒饭、蒜苔炒肉、炖鱼、炸丸子等他一律不会做。上了年纪，只擅长下象棋，喜欢看报纸，记天气预报。

我小时候家里的饭多是姥姥做。母亲年轻时喜爱打篮球，老来喜欢唱歌。倒是还能做几样菜，但并不多花心思去琢磨。有时会把粉丝儿煮成糊糊，会把豆腐干放坏。

我提醒老人家：“煮粉丝不能用大火。冰箱不是万能的。”妈妈心不在焉地点头道：“言之有理。”唱起“军港的夜啊静悄悄，海浪把战舰轻轻地摇……”二老如此，饭就有些单调。这两年我回去看望父母，尽量给他们做顿饺子吃。

好吃不过饺子，只是比制作打卤面、焖大米复杂。和面、调馅、包起、煮出，一道工序不能少。面不能和得太软或太硬，调馅儿就分好几步，包不严会露馅儿，煮过头就沒法吃了。

看着我忙活，父亲会说：“下次别包饺子咧，多麻烦。”母亲会说：“还是焖大米快，再炒一个菜就行。”我通常不听他们的，尽量做顿饺子给他们吃。肉的、素的调换着来。这次肉配白菜，下次肉配藕。边包饺子边和父母聊天。煮好了端上桌子。碗里倒上醋、放颗蒜。再摆个简单的凉菜，比如拍黄瓜配上豆腐干丝、糖拌西红柿。看着父亲吃个饺子、喝口酒，我挺高兴。看着母亲吃完饺子再喝半碗汤，原汤化原食，我挺有成就感。

## “报童”晃晃

晓 墨

“晃晃”是我家的一只宠物。前年春天，老伴抱回来一只小狗。这只小狗圆乎乎的小脑袋比核桃大不了多少，两只扇风耳夸张地立着，冷眼一瞧，几乎比脑袋还大一号。再看那身子，满打满算也不过七八公分，绝对是一只微型的吉娃娃。

随着时间的流逝，晃晃逐渐长大了，从一只娇小的吉娃娃，成长为一只憨态可掬的宠物狗，尤为让家人高兴的是，经过老伴半年多的不懈努力，晃晃居然学会了用嘴“送”报，成了奔来跑去的“报童”。

我订了很多报纸，投递员每天登门送报两次。早上门铃一响，晃晃便扭着胖乎乎的身子跑到门口，将投递员从门缝里塞进的报纸叼起来，晃晃悠悠地跑到卧室，把早报“递给”坐在写字台前看书的老伴。由于晃晃体型较小，常常是叼着报因失重而翻个“倒栽葱”，逗得家

人哈哈大笑。最有意思的是，晃晃叼的报纸非给老伴不可。有时，老伴在家里忙家务，没空从晃晃嘴里“取”下报纸，它就像跟屁虫似地叼着报纸，跟在老伴身后，就是不肯撒嘴，一副“你不打收条我就不松嘴”的倔强样。

老伴到小区花园锻炼身体时，晃晃就趴在窗台上，隔着玻璃窗“监视”老伴在花园内的一举一动。一旦听见门铃响，便飞快地跳下窗台，叼起投递员塞进来的报纸，一耸一耸地像团肉球似的“滚”到花园里，把嘴里的报纸“递”给老伴。看着晃晃一路费劲的样子，老伴很是心疼晃晃，所以，“取”下报纸看得非常仔细——这可是晃晃“送来”的呀。

晃晃不愧“报童”的称号，老伴读完报纸后，把报纸卷成筒，然后一指远处凉亭里几位闲聊的居民：“晃晃，去，把报纸送给他们！”晃晃也真通人性，叼起纸筒，颤颤地跑向凉亭。到了亭内，晃晃瞪着



水汪汪的眼睛，茫然地瞅着凉亭内的人们，怔怔地站在那儿，不知把报纸“送”给哪位。每每见此情形，人们就憋不住地乐：能把聪明的晃晃难住，还真不是件容易的事呢。

一晃，晃晃来我家已经快三年了，这三年来，晃晃给我和老伴的晚年生活带来了说不尽的快乐和欣慰，它成了我和老伴一刻也离不开的家庭一员了。不光我们喜欢晃晃，就连小区的居民也都视晃晃为宝贝，有事没事都愿意来我家坐坐，亲眼见识一下“报童”送报的绝技。

我家故事



# 母女相携 捡秋漏

张军霞

“看啊，我捡回来这么多花生！”周末的中午，我回老妈家，正巧遇到邻居家的李婶刚从外面回来，她指着自行车车筐给我看，那里面果然躺着许多白胖的新鲜花生，还带着不少泥呢！

“我们也去捡漏儿吧！”老妈闻声走了出来，笑着对我说。我想起小时候在老家，每年到了深秋，丰收的庄稼被主人带回家之后，总会有些老人或者小孩，拿着篮子再到这些已经变得光秃秃的田里去翻找，偶然能找到一两个被漏下的玉米棒，一小把花生，两块红薯，都会让人产生一种捡到宝贝似的成就感。

如今，离开老家多年，我常常忽略了季节的变化，更不记得从前那捡秋漏的快乐时光了。于是，我欣然同意了老妈的建议，找出两个袋子，再搬上两个小折叠凳，我们一起骑车去了郊外。收割过庄稼的田野显得空荡荡的，我们找到一块花生地，用半路上捡来的树枝在土里来回划拉，不知道是这块地已经被捡漏的人翻找过了，还是地的主人比较细心，我们在那里翻找了半天，收获却寥寥无几。不过，我倒是抓住了一只小蚂蚱，打算带回家给女儿看看。

我们还在郊外偶遇了一棵柿子树，上面居然还有七八个熟透的柿子没被摘下来。我兴奋地伸手摘下两个柿子，递给老妈一个，我自己吃一个。每年秋天我都会买柿子吃，但从没吃过这种在树上自然熟透的柿子，它的味道自然也是格外甜。这也算是一种捡漏吧。

天色渐晚，我和老妈开始往回走，这次出来捡秋漏，也算有收获，捡到了几块红薯、一小堆花生。走到家门口时，老妈说：“你整天坐在电脑前，出去走走多好啊。”我以为是陪着老妈去“捡秋漏”，原来老妈的目的是让我去舒展一下筋骨，我也是人到中年了，还在享受着亲情的呵护，老妈为了我真是用心良苦啊！

那天捡回来的红薯，我拿回家蒸熟吃，吃着自己动手带回来的劳动成果，回想起我和老妈整个下午都在愉快地聊天，我不由继续陶醉在“捡秋漏”带来的愉悦中……

## 和老伴“斗嘴”

刘会琴

有句老话：夫妻是冤家，不打不吵不热闹，活到老，掐到老。我和老伴还真应了这句话，都是八十多岁的人了，还天天斗嘴。孩子们说，我俩这是激活青春呢，成天又气又乐，根本没时间变老！

我看邻居老姐姐新做的发型很好看，人也显得年轻了许多，便在儿媳的陪同下，也到美发厅做了新发型。回到家中，我想给老伴来个惊喜，岂料老伴看到后很不高兴地说：“你啥时剪的呀？那么好的长发剪了多可惜！剪发前也不和我打声招呼！”我指着老伴光秃秃的头顶，针锋相对地说：“你偷偷地把头顶秃了，不是也没和我打招呼吗？”一句话，把老伴惹得哑口无言，不好意思地低下头，嘿嘿地乐了！

老伴退休前当过30多年的教师，桃李满天下。一天，他带我去参观新建成的博物馆。在一座座雕塑前，老伴骄傲地介绍说：“这些都是我教的学生们雕刻的。”走到画廊前，老伴指着玻璃框内展出的一幅幅书画作品，自豪地说：“这些书画都是我教的学生们创作的！”转了一圈，我们来到化石展厅，面对一架巨大的恐龙化石，还没等老伴介绍，我就抢先说道：“得得，不用介绍了，这些骨头都是你教的学生们啃剩下的。”老伴和厅内的观众都笑了……

现代老年夫妻最缺什么？婚恋专家总结说：第一缺情话，第二缺幽默。对老伴甜言蜜语和调侃逗笑，夫妻关系就比较容易相处。老年夫妻在日常生活中互相逗逗乐，适当用些“幽默”来调剂一下日子和感情的话，那么看似贫乏、平淡的晚年生活中，就会涌现出不一样的滋味和色彩来。



## 儿子教我修图

霍建明

我业余爱好摄影。一日突然发现，自己辛辛苦苦拍的照片，经过修图软件后期处理，原件怎么也找不回来了。剩下最大的照片也只有1MB左右，这是怎么一回事？

于是，我问儿子。他只稍稍看了一眼，立马判断我是混淆了“保存”和“保存为”。他告诉我，“保存与保存为”的区别，二者都是保存文档。‘保存’，是恢复覆盖原来的源文件。而‘保存为’，源文件不会改动”。

虽然只有一字之差，但对于摄影人来说，差距却很大。我原以为二者意思差不多，只用“保存”，且十几年如一日。结果是，只能在像素上裁剪、定照片大小，“保存”后，原始照片遁入九霄云外去了。而用“保存为”，只需修改照片名称，然后保存，照片大小由品质说话。原片安然无恙，调看大片时轻而易举。

我不得不佩服儿子，他学的专业是“体育教育”，理应当一名体育老师。可他偏要走个体之路，最终爱上了天文摄影。

儿子教我修图和摄影后期处理，并在电脑上演绎给我看，使66岁的我学到了不少新知识。我与儿子经常在一起谈论摄影，对我拍的照片评头论足，我们共有的爱好，给温馨的小家增添了不少乐趣。